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Thüringer Landtag
7. Wahlperiode

Lehrermangel und Unterrichtsausfall an staatlichen Schulen im Saale-Orla-Kreis

An den Thüringer Bildungseinrichtungen herrscht seit vielen Jahren eine prekäre Personalsituation. Der 
durch Lehrermangel bedingte Unterrichtsausfall wird sich in den kommenden Jahren voraussichtlich wei-
ter verschärfen.

Das Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport hat die Kleine Anfrage 7/4462 vom 21. Fe-
bruar 2023 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 4. April 2023 beantwortet:

1. Wie viele Soll-Stellen für Lehrkräfte waren beziehungsweise sind in den Schuljahren 2022/2023, 2023/2024 
sowie 2024/2025 an den staatlichen Schulen im Saale-Orla-Kreis geplant und wie viele Ist-Stellen für 
Lehrkräfte gab es im Schuljahr 2021/2022 (bitte aufschlüsseln nach Schulart und in Vollzeitbeschäftig-
teneinheiten auflisten)?

Antwort:
In der nachfolgenden Übersicht ist der im Rahmen der Bedarfserhebung zur Vorbereitung des jeweili-
gen Schuljahres nach der Verwaltungsvorschrift zur Organisation des Schuljahres (VVOrgS) ermittelte 
Bedarf an Lehrerinnen und Lehrern im Saale-Orla-Kreis dargestellt. 

Bei der Bedarfszuweisung an die Staatlichen Schulämter wurde dieser gemeldete Bedarf vollumfäng-
lich berücksichtigt, so dass davon auszugehen ist, dass für die Bedarfsdeckung ausreichend Stellen zur 
Verfügung stehen. 

Schulart Bedarf in VZB
FÖS 45,86
GS 152,64
GY 132,42
RS 161,51
TGS 46,09
Summe 538,52

Die Bedarfserhebung für das Schuljahr 2023/2024 erfolgt im Laufe des 2. Halbjahres des aktuellen 
Schuljahres. Die für das Schuljahr 2024/2025 im folgenden Schuljahr. Ergebnisse liegen daher hierzu 
noch nicht vor.

K l e i n e  A n f r a g e

des Abgeordneten Thrum (AfD)

und

A n t w o r t

des Thüringer Ministeriums für Bildung, Jugend und Sport
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Bezüglich der Bedarfsermittlung für das Schuljahr 2021/2022 wird auf die Antwort zur Kleinen Anfrage 
7/2848 verwiesen.

2. Wie viele Lehrkräfte unterrichteten im Schuljahr 2021/2022 an den staatlichen Schulen im Saale-Orla-
Kreis (bitte aufschlüsseln nach Schulart)?

Antwort:
Die Angaben sind der Anlage 1 zu entnehmen.

3. Wie viele Neueinstellungen von Lehrkräften gab es im Schuljahr 2021/2022 an den staatlichen Schulen 
im Saale-Orla-Kreis (bitte aufschlüsseln nach Schulart)?

Antwort:
Staatliches Schulamt Ostthüringen (Stand 16.03.2023)
Definitionen/Festlegungen: 
SOK = Saale-Orla-Kreis  SHK = Saale-Holzland-Kreis
Schuljahr 2021/22 = vom 01.08.2021 bis 31.07.2022
Neueinstellungen = unbefristete Einstellungen + Lehrertauschverfahren
LK = Lehrkräfte (Lehrerinnen und Lehrer)

Schulart
Einstellungen LK im SJ 21/22 im SOK

unbefristet LTV gesamt
GS 2 1 3
RS 10 0 10
FÖS 1 0 1
TGS 2 0 2
GY 9 1 10
BBS*    

*entfällt, da Verortung von SBSZ Hermsdorf-Schleiz-Pößneck in Hermsdorf (SHK)

Neueinstellungen insgesamt: 26

4. Wie viele Lehrkräfte schieden zum Ende des Schuljahrs 2021/2022 an den staatlichen Schulen im Saa-
le-Orla-Kreis aus dem Dienst aus (bitte aufschlüsseln nach Schulart)?

Antwort:
Die nachfolgende Übersicht enthält die Anzahl der im Laufe des Schuljahres 2021/2022 aus dem akti-
ven Dienst ausgeschiedenen unbefristet beschäftigten Lehrerinnen und Lehrer.

Schulart Personen VZB
FÖS 5 4,60
GS 6 6,00
GY 9 8,33
RS 19 18,10
TGS 1 1,00
Summe 40 38,03

5. Wie viele Lehrkräfte sind derzeit an den staatlichen Schulen im Saale-Orla-Kreis langfristig krankge-
schrieben (bitte aufschlüsseln nach Schulart)?

Antwort:
Die Angaben sind der Anlage 2 zu entnehmen.
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6. Wie viele Unterrichtsstunden fielen mit welcher Begründung jeweils in den Schuljahren 2021/2022 und 
2022/2023 an den staatlichen Schulen im Saale-Orla-Kreis aus (bitte Stichprobenwoche im Oktober 2022 
mit Aufschlüsselung der Schulart auflisten)?

Antwort: 

 
 

Unterrichtserfüllung (Stunden) nach Fach/Ausfallart/Ausfallgrund sowie Schulart  für den ersatzlosen und vertretenen Ausfall 
       
nach Ausfallgrund              
Schuljahr: 22/23 
Geografie: Saale-Orla-Kreis 
Schulträger: in staatlicher Trägerschaft 

Ausfallgrund 
Schulart 
- ∑ + Grundschule + Regelschule + Gemeinschaftsschule + Gymnasium + Förderschule 

- ∑ 2.408,00 681,00 1.071,00 93,00 266,00 297,00 
     Fachlehrer nicht vorhanden 936,00 147,00 607,00 45,00 71,00 66,00 
     Krankheit 1.298,00 502,00 375,00 30,00 174,00 217,00 
     Dienstliche Gründe 4,00   2,00   2,00   
     Einsatz des Fachlehrers in anderen Klassen 97,00 21,00 35,00 16,00 19,00 6,00 
     Sonderurlaub 40,00   30,00 2,00   8,00 
     Weiterbildung 22,00 8,00 14,00       
     Abgeltung von Mehrarbeit/Freizeitausgleich 1,00 1,00         
     Elementare Ereignisse 10,00 2,00 8,00       
Unterrichtserfüllung Herbst ABS+BBS ST, Schuljahr: 22/23, Stichwoche: 28.11.-02.12.2022, von 3 Schulen wurden keine Daten gemeldet, vorläufige Daten, Stand: 
20.12.2022 
       

       
Schuljahr: 21/22 
Geografie: Saale-Orla-Kreis 
Schulträger: in staatlicher Trägerschaft 
Zeitraum: Unterrichtserfüllung Herbst 

Ausfallgrund 
Schulart 
- ∑ + Grundschule + Regelschule + Gemeinschaftsschule + Gymnasium + Förderschule 

- ∑ 1.875,00 383,00 747,00 290,00 226,00 229,00 
     Fachlehrer nicht vorhanden 581,00 84,00 231,00 170,00 57,00 39,00 
     Krankheit 1.010,00 238,00 383,00 97,00 155,00 137,00 
     Dienstliche Gründe 22,00   15,00   7,00   
     Einsatz des Fachlehrers in anderen Klassen 231,00 60,00 91,00 22,00 5,00 53,00 
     Sonderurlaub 4,00 1,00 3,00       
     Weiterbildung 12,00   9,00 1,00 2,00   
     Abgeltung von Mehrarbeit/Freizeitausgleich 4,00   4,00       
       
     Elementare Ereignisse 11,00   11,00       
Unterrichtserfüllung Herbst ABS+BBS ST, Schuljahr: 21/22, Stichwoche: 22.11.-26.11.2021, von 6 Schulen wurden keine Daten gemeldet  

7. Wie hoch war der Anteil an fachfremd erteiltem Unterricht im Schuljahr 2021/2022 für die einzelnen Klas-
senstufen der staatlichen Schulen im Saale-Orla-Kreis (bitte aufschlüsseln nach Schulart)?

Antwort:
Die Angabe der Anteile an fachfremd erteiltem Unterricht sind auf der Ebene der Klassenstufen aus der 
Schuljahresstatistik heraus nicht möglich. Hintergrund ist, dass die hierfür notwendige Sollstundenzahl 
auf der Ebene der Klassenstufen im Rahmen der Erstellung der Schuljahresstatistik nicht vorliegt (das 
Sockel-Faktoren-Modell stellt hier nur eine Sollstundenzahl je Schule zur Verfügung).

In der Anlage 3 wird der Anteil fachfremd erteilten Unterrichts somit nur auf der Ebene der Schularten 
dargestellt.

8. Wie viele Lehrerinnen und Lehrer werden an den staatlichen Schulen im Saale-Orla-Kreis voraussicht-
lich altersbedingt aus dem Schuldienst ausscheiden (bitte jährlich nach Schulart bis zum Jahr 2033 auf-
schlüsseln)?

Antwort:
Die nachfolgende Übersicht enthält die Anzahl der nach den aktuellen vertraglichen Vereinbarungen vor-
aussichtlich aus dem Schuldienst ausscheidenden unbefristet beschäftigten Lehrerinnen und Lehrer des 
Saale-Orla-Kreises im Zeitraum 2023 bis 2033. Beim altersbedingten Ausscheiden wurde, soweit nichts 
Anderes bekannt ist, das Erreichen der Regelaltersgrenze angesetzt.
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Schulart Personen
FÖS 14
GS 43
GY 66
RS 58
TGS 20
Summe 201

Da zahlreiche Bedienstete jedoch eher in den Ruhestand wechseln, weicht das tatsächliche Austritts-
verhalten in den jeweiligen Jahren erheblich von diesen Prognosen ab. Diese unterschätzen das reale 
Austrittsverhalten in den kommenden Jahren erheblich und führen zu einer Überschätzung derselben in 
den späteren Jahren. Es ist daher nicht zweckmäßig, die Altersaustritte nach aktuell vertraglichen Ver-
einbarungen in Jahresscheiben anzugeben. Erst eine Betrachtung über einen längeren Zeitraum in der 
Gesamtheit liefert in diesem Zusammenhang sinnvolle Ergebnisse.

Ferner werden auch Prognosen erstellt, die das vorzeitige Ausscheiden unter Zugrundelegung von Al-
tersübergangsquoten berücksichtigen. Diese Prognosen werden jedoch nicht auf Landkreisebene be-
rechnet und liegen daher für den Landkreis Saale-Orla-Kreis nicht vor.

Holter
Minister
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Anlage 1 
    
Personal Unterrichtseinsatz (Lehrer und Lehramtsanwärter)            
Auswahl der Merkmale auf Basis der Unterrichtsschule              
Facheinsatzart                
Schuljahr: 21/22 
Geografie: Saale-Orla-Kreis 
Schulträger: in staatlicher Trägerschaft 
Schultyp: ∑ 
Personalträger: ∑ 
Personengruppen: ∑ 
Personengruppenart: Lehrer 
Measures: Personen 

Facheinsatzart 

Schulart  
- ∑ + Grundschule + Regelschule + Gemeinschaftsschule + Gymnasium + Förderschule  
Geschlecht Geschlecht Geschlecht Geschlecht Geschlecht Geschlecht  
+ ∑ + ∑ + ∑ + ∑ + ∑ + ∑  

- ∑ 507 157 165 42 147 19  
     + Unterricht 507 157 165 42 147 19  
Schuljahresstatistik Personal ABS ST+FT, Schuljahr: 21/22, Stichtag: 22.09.2021    
Schuljahresstatistik Personal BBS ST+FT, Schuljahr: 21/22, Stichtag: 10.11.2021    
Schuljahresstatistik Sonstiges Personal  , Schuljahr: 21/22, Stichtag: 22.09.2021/10.11.2021            

        
Schuljahr: 21/22 
Geografie: Saale-Orla-Kreis 
Schulträger: in staatlicher Trägerschaft 
Schultyp: ∑ 
Personalträger: ∑ 
Personengruppen: ∑ 
Personengruppenart: Lehramtsanwärter 
Measures: Personen 

Facheinsatzart 

Schulart  
- ∑ + Grundschule + Regelschule + Gemeinschaftsschule + Gymnasium + Förderschule  
Geschlecht Geschlecht Geschlecht Geschlecht Geschlecht Geschlecht  
+ ∑ + ∑ + ∑ + ∑ + ∑ + ∑  

- ∑ 13 2 1   10    
     + Unterricht 13 2 1   10    
Schuljahresstatistik Personal ABS ST+FT, Schuljahr: 21/22, Stichtag: 22.09.2021    
                
Weitere Daten auch im Internet unter: www.schulstatistik-thueringen.de     

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Anlage 1
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Anlage 2
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Anlage 3
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